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Стаття присвячена аналізу та узагальненню теоретичних засад інноваційного розвитку територіальних туристичних 
систем. Зазначено, що інновації є основним чинником змін в туристичній сфері, що дозволяє підвищувати рівень 
залучення туристів, збільшувати прибутки, розширювати асортимент туристичних послуг та просувати туристичний 
продукт на міжнародному ринку. Проаналізовано підходи у науковій літературі до визначення понять «інновація» 
та «інновація в туризмі». Зроблено висновок про те, що різнобічні термінологічні підходи забезпечують можливість 
більш глибокого розуміння сутності відповідних понять. Загальною у більшості визначень поняття «інновація в 
туризмі» є ідея про запровадження нових рішень та технологій, які сприяють розвитку туризму. Сформульовано 
авторське визначення інновацій в туризмі як нововведень, що мають інноваційний характер та призначені для 
покращення якості туристичних послуг і забезпечення сталого розвитку туристичної галузі в цілому. Такі інновації 
можуть бути різного типу – від нових технологій та продуктів до нових методів та підходів до управління туристичною 
галуззю. Впровадження інноваційних рішень допомагає залучати нових клієнтів, збільшувати дохід туристичної галузі 
та забезпечувати її сталий розвиток. Оскільки інноваційна діяльність в туризмі є системним процесом, її необхідно 
аналізувати в контексті територіальних, зокрема регіональних туристичних систем. За результатами аналізу наукової 
літератури та праткичного досвіду інноваційної діяльності в туристичній сфері виокремлено та охарактеризовано 
інноваційні аспекти розвитку територіальних туристичних систем. Інноваційний розвиток територіальних туристичних 
систем є процесом, який потребує постійного вдосконалення та використання нових ідей і технологій. Застосування 
інноваційних підходів може допомогти забезпечити стабільний розвиток територіальних туристичних систем та 
їх адаптацію до змінних умов туристичного ринку. Зроблено висновок про те, що інновації є ключовим фактором 
розвитку територіальних туристичних систем і можуть бути використані для покращення якості туристичних послуг, 
створення нових туристичних продуктів та забезпечення більш ефективного управління територіями рекреаційно-
туристичного призначення. 
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Постановка проблеми. Туризм є однією з най-
важливіших сфер світової економіки, що забезпечує 
розвиток країн та регіонів через залучення інвести-
цій та підвищення рівня зайнятості. У сучасних умо-
вах інновації є ключовим фактором, що забезпечує 
конкурентоспроможність територіальних турис-

тичних систем. Інноваційні технології та рішення до-
помагають покращувати якість послуг, збільшувати 
ефективність використання ресурсів, залучати но-
вих туристів та розширювати географію подорожей. 
Однак, інноваційний розвиток територіальних ту-
ристичних систем потребує наявності теоретичної  
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бази та засад, які визначають стратегію та пріо-
ритети розвитку, а також сприяють ефективному 
впровадженню інноваційних проєктів.

Аналіз досліджень та публікацій. Багато на-
уковців займаються дослідженням інноваційного 
розвитку соціально-економічних систем, зокрема 
туристичних. Серед дослідників, які звертали ува-
гу на роль інновацій в туризмі, є багато зарубіжних 
науковців, таких як Г. Шумпетер [14], П. Друкер [17], 
Ф. Ніксон [22], а також українських вчених, зокрема 
О. Підвальна [12], Н. Ніронович [10], О. Собко [13], І. 
Єпіфанова [4] та інші.

Міжнародні стандарти також включають сучас-
ну методологію системного опису інновацій. Згідно 
міжнародних стандартів, які були розроблені у Осло 
в 1992 році ("Керівництво Осло") "інновація" ви-
значається як новий або покращений продукт або 
технологічний процес, застосовуваний у реалізації 
практичних завдань або в інноваційному підході до 
надання соціальних послуг. Важливими ознаками 
інновації є науково-технічна новизна та викори-
стання її у виробництві [23].

Водночас інноваційні засади розвитку туристич-
них систем на різних рівнях – від підприємства і де-
стинації до туристичної індустрії держави до турис-
тичного макрорегіону – залишаються недостатньо 
обґрунтованими, зокрема і на теоретичному рівні.

Мета статті полягає в тому, щоб проаналізувати 
та узагальнити теоретичні основи інноваційного 
розвитку територіальних туристичних систем.

Виклад основного матеріалу. Сучасний роз-
виток територіальних туристичних систем здійс-
нюється на основі впровадження інноваційних 
технологій, що забезпечує покращення якості 
туристичних послуг та збільшення конкуренто-
спроможності дестинацій. Інновації є основним 
чинником змін в туристичній сфері, що дозволяє 
підвищувати рівень залучення туристів, збільшува-
ти прибутки, розширювати асортимент туристич-
них послуг та просувати туристичний продукт на 
міжнародному ринку.

Вивчаючи наукову літературу, ми можемо вста-
новити, що поняття «інновація» не має однознач-
ного визначення. Використовуючи різні підходи до 
його тлумачення, науковці розглядають інновації 
як результат, процес або зміну. Давайте розглянемо 
кілька визначень інновації, сформульованих видат-
ними вченими.

Австро-американський економіст, автор бага-
тьох праць з управління та економіки П.Друкер за-
значає, що інновація є нововведенням, яке забезпе-
чує успішний розвиток бізнесу та економіки [17].

К. Фрідман – американський професор менедж-
менту та підприємництва, який працює у галузі ін-
новацій та стратегічного управління [18] пояснює – 
інновація є процесом розвитку нових ідей, техноло-
гій та методів, які приводять до зміни практичних 
робочих процесів.

Аналізуючи економічну енциклопедію і трак-
тування інновації трактується, розуміємо, що тут 
вона пояснюється як новий підхід до створення, ви-
робництва та продажу товарів, що дає інноватору 
та його компанії переваги перед конкурентами [3].

Згідно сучасних економічних словників, іннова-
ція може бути тлумачена як: 

– застосування нових технік, технологій, органі-
заційних методів виробництва та проодажу то-
варів з метою отримання конкурентних переваг; 

– застосування нових форм управління та орга-
нізації праці, що стосуються не тільки окремих 
підприємств, але і галузей вцілому; 

– використання нового підходу до створення, ви-
робництва та продажу товарів, який дозволяє 
отримати конкурентні переваги; 

– інвестиції в економіку, спрямовані на зміну тех-
нологій та техніки [7].
Вважається, що в туризмі інновації виникли у 

зв'язку зі зміною вимог туристів та конкурентним 
середовищем туристичної індустрії. У 1970-х роках 
виникли перші туристичні агенції, що пропонува-
ли готові туристичні пакети, що дозволяли швид-
ко та зручно забронювати подорож. У 1990-х роках 
із зростанням використання інтернету виникли 
онлайн-туристичні агенції та онлайн-бронювання. 

Останнім часом дедалі більше компаній в турис-
тичній індустрії впроваджують нові технології, такі 
як віртуальна реальність, доповнена реальність, 
інтерактивні екранні дисплеї та інші. Ці техноло-
гії дозволяють покращити взаємодію з клієнтами, 
покращити якість обслуговування та підвищити 
ефективність бізнесу.

Розробка нових продуктів та послуг може стати 
ключовим фактором для збільшення конкуренто-
спроможності компаній в туристичній галузі. На-
приклад, компанії можуть розробляти нові турис-
тичні маршрути, розвивати екотуризм, спортивний 
туризм, медичний туризм та інші.

Удосконалення процесів управління може до-
помогти компаніям ефективніше використовува-
ти свої ресурси та зменшити витрати. Наприклад, 
впровадження систем автоматизації бронювання 
та управління клієнтськими базами даних може до-
помогти компаніям знизити витрати на обслугову-
вання клієнтів та підвищити якість обслуговування 
[15].

Сучасна фахова література пропонує багато ви-
значень терміну «інновація в туризмі» (табл. 1). Різ-
нобічні та багатогранні трактування цього термі-
ну різними науковцями забезпечують можливість 
більш глибокого розуміння сутності відповідного 
поняття.

Отже, кожен науковець трактує поняття іннова-
ції зі свого погляду, але загальною є ідея про запро-
вадження нових рішень та технологій, які сприяють 
розвитку туризму.

Загалом до інновацій в туристичній галузі варто 
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Таблиця 1
Підходи до визначення поняття «інновація в туризмі»

Table 1
Approaches to defining the concept of "innovation in tourism"

Автор (країна та рік) Формулювання

Янет Хендрікс 
(Janet Hendricks) США, 1990

процес впровадження нових або вдосконалення наявних продуктів та 
послуг, які можуть впливати на зміну поведінки туристів та туристичних 
організацій [19].

Йоганнес Сенн 
(Johannes Senn) Австрія, 1990

нововведення та покращення туристичних продуктів та послуг, які відпо-
відають змінам у попиті на туризм та ринковій конкуренції [15].

О. Лапко, Україна, 1999
багатокомпонентний процес, який включає створення, розробку, ко-
мерціалізацію та поширення технічного або іншого рішення, що задо-
вольняє потребу [9].

Йозеф Мазанец 
(Joseph Mazanec) Німеччина, 2000

нововведення, що забезпечують розвиток нових існуючих продуктів та 
послуг у туризмі [21].

Алехандро Луна-Родрігес 
(Alejandro Luna-Rodriguez) Мексика, 2010

зміни в туристичних продуктах та послугах, які призводять до покра-
щення ефективності та якості їх надання [20].

Мігель Моранді 
(Miguel Moarandi) Іспанія, 2010

процес створення нових туристичних продуктів та послуг, які є новими 
для ринку або для конкретного регіону [16].

О. Андрієнко, І. Кондратюк, Україна, 2010
впровадження нових ідей, технологій, послуг, методів та продуктів з 
метою покращення якості туристичних послуг та забезпечення сталого 
розвитку туристичної галузі [1].

І. Лавренюк, Україна, 2012
Інновація в туризмі може бути розглянута як результат введення до 
практичної діяльності нових або модернізованих продуктів, методів, 
підходів або принципів спрямованих на вирішення певних завдань[8].

З. Пересунько, Україна, 2013
Введений у практичну діяльність результат інноваційного процесу, вті-
лений у новому чи модернізованому продукті, методі, підході, принци-
пі, що створюється для вирішення певного завдання [11].

Складено автором за результатами аналізу літературних джерел
Compiled by the author based on the results of the analysis of literary sources

віднести наступні нововведення:
– нововведення, які супрорводжуються розвит-

ком та вiдновленням фiзичних і духовних сил 
туристів;

– зростанням функціонування та розвитку турис-
тичної галузі в країні;

– підвищенням результативностi процесів форму-
вання, позиціонування та споживання туристич-
них послуг;

– помітно прогресивними змінами факторів, які 
впливають на виробництво, пов’язаними з ту-
ризмом;

    – підвищення іміджу підприємств [5].
У туризмі, специфіка інноваційної діяльності 

полягає у необхідності здійснення спільних зусиль 
підприємств та підтримки їх для розробки нових 
видів інновацій. Наприклад, організація масштаб-
них туристичних подій, які забезпечують приплив 
туристів у певне місце, потребує співпраці всіх заці-
кавлених сторін, включаючи туристичні підприєм-
ства та владні структури.

Отже, інновації в туризмі – це нововведення, що 
мають інноваційний характер та призначені для по-
кращення якості туристичних послуг і забезпечен-
ня сталого розвитку туристичної галузі в цілому. 
Інновації можуть бути різного типу – від нових тех-
нологій та продуктів до нових методів та підходів 
до управління туристичною галуззю. Впроваджен-

ня інноваційних рішень допомагає залучати нових 
клієнтів, збільшувати дохід туристичної галузі та 
забезпечувати її сталий розвиток. Для досягнення 
цих цілей важливо вивчати тенденції туристично-
го ринку, розробляти нові концепції та технології, 
вдосконалювати існуючі продукти та послуги та 
впроваджувати інноваційні підходи до управління 
туристичною галуззю.

Системний підхід є важливою складовою у ана-
лізі інноваційного розвитку туристиної галузі. Пе-
ревагою системного підходу є його спрямування на 
слабоструктуровані проблеми і пошук варіантів їх 
вирішення [6]. 

Туристична діяльність має виражений геогра-
фічний аспект, оскільки заснована на територіаль-
ній концентрації туристичних ресурсів та об'єктів, 
інфраструктури та мереж. З точки зору публічного 
управління та адміністрування, регіон є найбільш 
оптимальним територіальним рівнем для орга-
нізації будь-яких видів господарської діяльності. 
Оскільки інноваційна діяльність в туризмі є систем-
ним процесом, на наш погляд, її необхідно аналізу-
вати в контексті територіальних, зокрема регіо-
нальних туристичних систем [2].

Беручи до уваги, що регіональна туристична 
система є частковим прикладом територіальних 
туристичних систем на рівні регіону, аналізуючи 
особливості розвиток територіальних туристичних 
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систем загалом, можна виокремити такі його інно-
ваційні аспекти:

1. Створення інноваційних продуктів та пропо-
зицій у територіальних туристичних системах 
може сприяти розвитку туризму та підвищенню 
їх конкурентоспроможності на ринку.

2. Інноваційні технології та підходи можуть знач-
но покращити ефективність територіальних ту-
ристичних систем, забезпечуючи більш якісний 
та зручний сервіс для відвідувачів.

3. Розвиток інноваційних територіальних турис-
тичних систем може сприяти збереженню куль-
турної спадщини та природних ресурсів, забез-
печуючи екологічно сталий розвиток.

4. Інтеграція інноваційних технологій та розроб-
ка цифрових продуктів можуть зробити турис-
тичний процес більш інтерактивним та прива-
бливим для відвідувачів.

5. Розвиток інноваційних територіальних турис-
тичних систем може сприяти створенню нових 
робочих місць та підтримці економічного роз-
витку регіонів.

Висновки. Інновації є ключовим фактором роз-
витку територіальних туристичних систем і можуть 
бути використані для покращення якості туристич-
них послуг, створення нових туристичних продук-
тів та забезпечення більш ефективного управління 
територією. Використання інноваційних техноло-
гій може забезпечити більш точну та інформативну 
інформацію про туристичні об'єкти, покращення 
стандартів обслуговування може збільшити задо-
воленість туристів та покращити їхні враження від 
подорожі.

Партнерство та співпраця між різними галузями, 
організаціями та органами влади можуть бути ко-
рисні для спільного вирішення проблем та покра-
щення якості туристичних послуг.

Інноваційний розвиток територіальних турис-
тичних систем є процесом, який потребує постійно-
го вдосконалення та використання нових ідей і тех-
нологій. Застосування інноваційних підходів може 
допомогти забезпечити стабільний розвиток тери-
торіальних туристичних систем та їх адаптацію до 
змінних умов туристичного ринку.
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An article is devoted to an analysis and generalization of the theoretical foundations of the innovative development of 
territorial tourism systems. It has been noted that innovations are the key factor of changes in the tourism sphere, which 
allows them to increase the level of tourist’s attraction, increase profits, expand the range of tourist services and promote 
the tourist product on the international market. The approaches of defining tourism innovation concepts in the scientific 
literature analyzed have been. It has been concluded that versatile terminological approaches provide the possibility of a 
deeper understanding of the relevant concepts essence. Common in most definitions of the «innovation in tourism» concept 
is an idea of introducing new solutions and technologies that contribute to the tourism development. The author’s definition 
of innovations in tourism define it as ones that have an innovative nature and are intended to improve the quality of tourist 
services and ensure the tourism industry sustainable development as a whole. Such innovations can be of different types 
– from new technologies and products to new methods and approaches of managing the tourism industry. The implementa-
tion of innovative solutions helps to attract new customers, increase the tourism income industry and ensure its sustainable 
development. Since innovative activity in tourism is a systemic process, therefore it should be analyzed in the context of 
territorial, in particular, regional tourism systems. According to the results of practical experience of innovative activity in the 
tourism sphere, innovative aspects of thedevelopment of territorial tourism systems have been identified and characterized. 
Innovative development of territorial tourism systems is a process that requires constant improvement and the usage of new 
ideas and technologies. The use of innovative approaches can help to ensure the stable development of territorial tourism 
systems and their adaptation to the changing conditions of the tourist market. It has been concluded that innovation is a key 
factor in the development of territorial, create new tourist products and ensure more effective management of recreational 
and tourist territories.

Key words: innovations, innovative development, territorial tourism systems, theoretical foundations.
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